名师工作室勃态

第四十七期

乐山市五通桥区教师发展中心

编

2023年6月8日

聚焦大单元教学,提高学生语文素养

——大单元背景下语文要素在单篇教学中的落实系列活动

五月下旬至六月初,教育名师季学红工作室部分成员围绕 "思——大单元背景下语文要素在单篇教学中的落实"这一主题 展开了专题研讨。成员们收获颇丰。

黄艳老师谈到,语文要素主要包括学生的语文能力、必备的语文知识、良好的学习策略以及科学的学习习惯等内容。部编版教材以分单元的形式进行内容组织和编排,每个单元围绕一定的人文主题,根据单元语文要素所指向的学习目标落实教学,设计

编排了课文、口语交际、习作、语文园地等板块内容。《义务教育课程方案(2022年版)》提出'探索大单元教学,积极开展主题化、项目式学习等综合性教学活动,促进学生举一反三、融会贯通,加强知识间的内在联系,促进知识结构化。参与研讨的老师们认识到在大单元教学的理念下,单篇课文就是学习任务群的"学习内容"组成元素之一。这意味着基于单元整体设计的单篇课文所承担的教学价值已经发生了改变:除了它本身的教学价值,还有它作为任务群组成元素所具有的特定价值。

就在大单元概念的指引下,探索如何发掘单篇课文的价值、明确大单元目标和单篇课文教学目标、设计恰当的活动任务、落实单元语文要素,老师们在课堂进行了积极的探索。



黄艳老师执教《棉花姑娘》

《棉花姑娘》是部编版小学语文一年级下册八单元的第一篇课文。本单元以"问号"这个主题编排,引导学生学会思考。黄老师在教学中,以故事导入,创设情境。引导学生结合插图,联系生活实际,观察、想象,体验棉花姑娘生病后的难受,体会棉花姑娘想治病的急切之情,指导学生读出请求、盼望的语气。在分角色朗读时,她引导学生根据插图和课文内容,读好不同角色的语气,体会不同角色的心情。在此基础上,让学生借助图画进行角色表演,根据自己的理解加上恰当的动作和表情,让学生在充满趣味的语文活动中,掌握"借助图画阅读"的方法,培养学生的朗读能力,也为单元后面两篇课文《咕咚》和《小壁虎借尾巴》两篇连环画课文的学习奠定了基础。



姜涵彧老师执教《自相矛盾》

《自相矛盾》是部编版小学语文五年级下册六单元的一篇课文。本单元的人文主题是"思维的火花跨越时空,照亮昨天、今天和明天"。姜老师在教学时,先请学生交流"自相矛盾"的意思,接着以"读"为主线,指导学生多种形式反复朗读课文,把课文读得正确有节奏;在此基础上,引导学生借助注释、联系上下文等理解语句意思,把握故事大意;然后,让学生说说"其人弗能应也"的原因,联系生活深化理解;最后引导学生逐步了解人物思维过程,从而培养学生对文章的整体把握能力和根据具体情况思考问题,解决问题的意识。



彭小平老师执教《小公鸡和小鸭子》

《小公鸡和小鸭子》是部编版小学语文一年级下册第三单元的第一篇课文。本单元围绕"伙伴"这个主题编排,重点是联系上下文了解词语的意思。彭老师在教学中,把词语的理解与感受和朗读有机结合。引导学生用联系上下文的方法理解"偷偷地、飞快地"等词语的意思,朗读比较,读出语气,体会加上描述动作情状的词语能使句子更生动形象。迁移学习方法,贯穿整个单元。



杨海瑶老师执教《"诺曼底号"遇难记》

《"诺曼底号"遇难记》是部编版小学语文四年级下册第七单元第三篇课文。本单元以"人物品质"为主题,从不同方面表

现了人的精神追求和高尚品格。杨海瑶老师执教《诺曼底号遇难记》第二课时,首先请学生说出小标题,复习课文脉胳。接着通过对比研读海难来临时乘客和船长的表现,体会船长镇定自若、指挥有方、忠于职守以及对比写作之妙。然后,细致研读船长与两位船员的对话和动作,体会船长镇定自若以及绝对坚守社会行为规范的高尚品质。最后学习雨果对船长的评价,引发学生对生命的思考。这样教学引导学生学习抓关键词句仔细研读文本,体悟人物的品质,积累了学习方法,为《挑山工》自学以及习作《我的自画像》奠定了基础。整个教学设计把学生语文素养落到实处。



邱英老师执教《小壁虎借尾巴》

邱老师在执教小学语文一年级下册《小壁虎借尾巴》一文,围绕单元教学要点设计教学、设置任务。在教学小壁虎借尾巴的

过程时"从扶到放",教给学生学习的方法。在任务设置中引导学生带着问题看图读文,用圈圈画画的方式寻找信息,借助句式整理信息,完整表达,并巧妙运用课本上的插图,借助插图理解课文内容,通过按顺序说图的形式说故事的主要情节。在单篇任务完成同时突破单元教学要点。



杨茂老师执教《牧场之国》

《牧场之国》是部编版小学语文五年级下册第七单元的第二篇课文。杨老师联系单元阅读训练要素"体会静态描写和动态描写的表达效果",首先让学生看一看课文描写的"景物"到底是什么样子的。运用读书指导法、圈点批注法、合作探究法,引导学生将读、思、议相结合,并利用多媒体播放荷兰牧场的田园风光画面,再现课文内容。从而突出重点,突破难点,带领学生真

正走入文本,体会动态中的宁静之美。最后,总结"这就是真正的荷兰"的含义,并体会这句话反复出现的表达效果。



在新课标的引领下,我们应以大单元的概念进行单元教学,用"大单元"视角关注"单篇",用"课程"思维统领"课堂"。只有这样,我们才能准确地把握教材,重构学习内容,设计相应的情境任务,让学生在经历和完成学习任务的过程中习得知识和技能,落实语文要素的培养,提高学生语文素养,促进学生发展。

(来源: 五通桥教育名师季学红工作室)